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Fogalmak:  
Ha két algebrai kifejezést relációs jellel kapcsolunk össze, akkor egyenletről illetve egyenlőtlenségről beszé-
lünk. Az egyenlet (egyenlőtlenség), egy nyitott mondat, amelynek megoldása(i) azt igazzá teszik. A megoldáso-
kat egy előre megadott számhalmazban kell keresni, amelyet alaphalmaznak (U) nevezzük. Pl.: 
 
 
 
 
 
Az egyenlet, egyenlőtlenség megoldásainak halmazát igazsághalmaznak (I) nevezzük. Tehát 

U = Z U = Z U = Q (racionális számok) 
5 + x = 3 5 + x < 3 5 + x < 3 

I = {-2} I = {–3; –4; –5 … } I = {x ∈ Q  x < –2} 
(1 megoldás) (végtelen sok megoldás) 
 Ell. 5 + (–3) = 2   és   2 < 3 
  5 + (–4) = 1   és   1 < 3 
  5 + (–5) = 0   és   0 < 3 
 
 

 

 
Ha az alaphalmaz minden eleme megoldás, akkor egyenlet esetén azonosságról, egyenlőtlenség esetén pedig 
azonos egyenlőtlenségről beszélünk. Pl. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Kérdések: 
1. Mit nevezünk egyenletnek? 
2. Mit nevezünk az egyenlet (egyenlőtlenség) igazsághalmazának? 
3. Mit nevezünk azonosságnak illetve azonos egyenlőtlenségnek? 

Feladatok: 
1. Tk. 237.o. B5.09 
2. Alaphalmaz: U = {–5; –4; –3; –2; –1; 0; 1; 2; 3; 4; 5} 

Vizsgáljuk meg, hogy ezen alaphalmazon az alábbi egyenletek, egyenlőtlenségek között van-e azonosság 
vagy azonos egyenlőtlenség? Mi az igazsághalmazuk? 

U = Z (az alaphalmaz, az egész számok halmaza) 
5 + x = 3 
x = -2 (megoldás) 

Ell. 5 + (–2) = 3 

U = N (az alaphalmaz, a term. számok halmaza) 
5 + x = 3 
NINCS MEGOLDÁS!!! 

Mert az egyenletet kielégítő -2, nem eleme az 
alaphalmaznak! 

(Végtelen sok megoldás, felsorolással sem adható 
meg, mert bármely –2-nél kisebb szám megoldást 
jelent. A megoldások számegyenesen ábrázolha-
tók.)  
Ell. ha x = –2,1, akkor 
 5 + (–2,1) = 2,9   és    2,9 < 3 
 ha x = –2,01, akkor 
 5 + (–2,01) = 2,99   és   2,99 < 3 

0 –2 0 –2 0 –2 

2(x + 5) = 2x + 10 

a zárójelfelbontás után látható: 

2x + 10 = 2x + 10 
Bármely értéket is helyettesítünk be az alaphalmaz-
ból, az mindig egyenlőségre vezet. 

azonosság 

x2 ≥ 0   (x2 nagyobb vagy egyenlő, mint 0) 

Mint látható, bármely értéket is helyettesítünk be az 
alaphalmazból, az egyenlőtlenség mindig teljesül. 

azonos egyenlőtlenség 
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 Vegyük sorra az alaphalmaz elemeit! 

5x −=  

3
2-5-

6
−≠     azaz    3

7
6

−≠
−

 

Tehát ez nem azonosság, mert van olyan eleme az alaphalmaznak, ami nem teszi igazzá. 
Keressük az igazsághalmaz elmeit, vagyis azokaz az elemeket, amelyek az egyenlőséget igazzá teszik! 
x = –4 

3
2-4-

6
−≠ , mert 3

6
6

−≠
−

 azaz –1 ≠ –3 

x = –3 

3
2-3-

6
−≠ , mert 3

5
6

−≠−  

. 
A behelyettesítések akár fejben elvégezhetők. 
. 

Az igazsághalmaz: I = { 0 }, mert 3
2-0

6
−=    azaz   3

2
6

−=−  

Önálló feladat: 
(a) 3x – 3 ≤ x + 1 
(b) 5x + 5 > 4x + 5 

Az egyenletek (egyenlőtlenségek) megoldása során gyakran nem adnak meg alaphalmazt. Ebben az esetben a 
tanult legnagyobb számhalmazt (racionális számok) kell alaphalmaznak tekinteni. 

Kidolgozott feladatok: 

Oldjuk meg a következő egyenleteket! 
2x = 5   :2 
x = 2,5 
Ell. 55,22 =⋅  

 
 
  
2x + 1 = 5  – 1 
2x = 4  :2 
x = 2 
Ell. 5122 =+⋅  

 4 + 1 = 5 
 
 
  
5x – 4 = 2  + 4 
5x = 6  :5 

x = 
5
6  

Ell. 24
5
65 =−⋅  

 6 – 4 = 2 

A keresett szám 2-szerese 5. Vegyük mindkét oldal felét (osszuk 2-vel). 
Függőleges vonal mellett jelöljük az elvégzett műveletet! 
Ellenőrzésnél helyettesítsünk vissza az eredeti egyenletbe, majd számítsuk a 
műveletsor eredményét, megegyezik-e a jobb oldalon látható számmal (5)! 

Az eredményt ismerem, így visszafelé kell gondolkozni!! 
Az utolsó lépés (2.) során 1 hozzáadásával kaptunk 5-öt! 
Tehát vegyünk el 1-et mindkét oldalból, annak megállapítására, mi volt a 
megelőző állapot!   →   2x = 4 
Vegyük mindkét oldal felét, annak megállapítására, hogy mi volt a keresett 
szám! 

Az eredményt ismerem, így visszafelé kell gondolkozni!! 
Az utolsó lépés (2.) során 4 kivonásával kaptunk 2-t! 
Tehát adjunk mindkét oldalhoz 4-et, annak megállapítására, mi volt a megelő-
ző állapot!   →   5x = 6 
Vegyük mindkét oldal ötödrészét, megállapítandó, hogy mi volt a keresett 
szám! (Az eredményt hagyjuk törtalakban, ha nem véges tizedes tört, vagy egész 
szám!) 
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Gyakoroljunk: 

3. 4x – 2 = 7 3y + 4 = 3 2z – 7 = 6 8a + 6 = 7 
5b – 4 = 3 4c + 5 = 3 3d – 5 = 4 9e + 3 = 6 

Kidolgozott feladatok: 

Oldjuk meg a következő egyenleteket! 

2(x + 2) = 5 
2x + 4 = 5  - 4 
2x = 1  :2 

2
1x =  

Ell. 52
2
12 =








+⋅           5

2
52 =⋅  

 
 
–3(2x – 4) = 5 
–6x + 12 = 5  - 12 
–6x = -7  :(–6) 

6
7x =  

Ell. 54
6
723 =








−⋅⋅−         54

6
143 =








−⋅−         5

6
24

6
143 =








−⋅−         5

6
103 =








−⋅−         5

6
30

=  

Gyakoroljunk: 

4. 2(4x – 2) = 7 –4(3y + 4) = 3 –3(2z – 7) = 6 4(8a + 6) = 7 

Kidolgozott feladatok: 

Oldjuk meg a következő egyenleteket! 

2(x + 2) – 3 = 5 
2x + 4 – 3 = 5 
2x + 1 = 5  - 1 
2x = 4  :2 
x = 2 
Ell. ( ) 53222 =−+⋅         5342 =−⋅         8 – 3 = 5 

    
3  3 =⋅+ 4)-(5b2  

3 + 10b – 8 = 3 
–5 + 10b = 3  +5 
10b = 8  :10 

5
4

10
8b ==  

Ell. 34
5
4523 =








−⋅⋅+         3 + 2(4 – 4) = 3        3 + 0 = 3 

Ha az egyenlet zárójelet tartalmaz, akkor beszorzással azt bontsuk fel! 
Majd a korábban megtanultak szerint járjunk el! 

Ha negatív számmal szorzunk be, akkor figyeljünk az előjelek változásá-
ra! 

A zárójel felbontását követően, az egynemű kifejezéseket vonjuk össze, 
majd a tanult módon járjunk el! 

! FONTOS!!! Az ilyen típusú feladatokban figyelj a műveletek sorrendjére! 
Először bontsd fel a zárójelet a beszorzás elvégzésével, … 
… majd a kapott egynemű kifejezéseket vond össze, … 
… végül tanult módon járj el! 
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    
3  3 =⋅− 4)-(5b2  

3 - 10b + 8 = 3 
11 - 10b = 3  –11 
–10b = –8  :(-10) 

5
4

10
8b ==  

Ell. 34
5
4523 =








−⋅⋅−         3 – 2(4 – 4) = 3        3 – 0 = 3 

( ) 3  4)-(5xx23 =−−⋅  

 
 
 
 
 

6 – 3x – 5x + 4 = 3 
10 – 8x = 3  –10 
– 8x = – 7  :(–8) 

8
7x =  

Ell. 34
8
75

8
723 =








−⋅−








−⋅       3

8
32

8
35

8
7

8
163 =








−−








−⋅       3

8
3

8
93 =−⋅       3

8
3

8
27

=−       3
8
24

=  

Gyakoroljunk: 

5. Oldjuk meg a következő egyenleteket! 

4x − 10 + 12 = −2 
2x + 5 − 3x − 4 + 5x = − 4 
5 − 3x + 6 − 2x + 5x = 5 
2x − 12x + 5 + 10x = – 6 
4x − 15 + 3x − 6 = − 8 
5x + 8 − 17x + 4 = 12 
30 − 3x + 15 + 5x = − 9 
(x − 8) ⋅  3 = 5 
7(x − 5) = 23 
(3 − 4x) + (15 + 5x) = 3 
3(x − 3) + 2(x − 2) = 2 
x − 7 + 7(x − 1) = – 5 

9 − 5(x + 1) = -6 
15 − (x +1) = -8 
20 − (10 − 4x) = 0 
2x − 4 − (x + 3) = −8 
7(x + 4) − 3(5 − 2x) = 13 
(9x + 3) − (5x + 7) = 3 
−10(2 − x) + x + 12(x + 1) = 0 
−3(x + 3) − 4 = 5 
5 − 4(x − 8) + 7(2 − x) = – 2 
3x − (3x − 5) + 2(2x − 1) = 3 

3-mal 
szorzunk 

be 

–1-gyel 
szorzunk 

be 
 

–2-vel szorozz be 

Ha negatív számmal szorzunk be, akkor figyeljünk az előjelek változásá-
ra! Tehát: 
1. zárójelfelbontás (beszorzással) 
2. egynemű kifejezések összevonása 
3. a két oldal azonos változtatása 

Ne feledd, … 
…ha a zárójel előtt egy „” jel áll, akkor az –1-gyel való beszorzásnak felel 
meg, 
… ellenőrzésnél, mindig az eredeti egyenletbe helyettesíts be! 
 


